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Szanatórium Fiaméban.

A kikötő város köz intéze­
tük dolgában bizun nyárit ritkítja 
1'árját az anyaország városai kö­
pött. IJgy az állam mint a 
város már nem egy mintaszerű 
közi li tvzcttcl dicsekszik, s a városi 
iniiniczi|)iiim erejétől tel betű leg töb­
bet is tesz a közhasznú intézmények 
létesítése érdekében, mint azt pénz­
ügyi viszonyai tán megengednék.

Van pompás színháza, birminta­
szer íí iskolákkal szép nyilvános ker­
tekkel. csinos közknlakkai és n- 
takkal. melyek külön és együtt­
véve ékesen szólnunk a mellett, 
hogy a mimiezipiiimi tért enged 
a modern követelményeknek, a men­
nyiben ezt anyagi ereje megengedi.

Arról nem szólunk, hogy az 
eddig létesített mii vek helyes .-őr- 
rendben lettek-e megvalósítva : ez 
a mnniczipinnii dolga, melyhez 
semmi közünk. De az a tény. hogy 
: t ki izeg< ‘szs i -g ügyi követeimén y e k 
ii legújabb időkig is csak csekély 
mértékben lettek kielégítve, azt 
1 nég a léginIzottabb local patrio­
tizmus sem tagadhatja el. — 
A gyermekek nagy halandósága 
legalább mellettünk tanúskodik. 
— Az ó-város valóságos melegágya 
a különböző nyavalyáknak, az egy­
másra épített házak minden zuga 
tömve van lakosokkal. A görvély- 
kórt. tüdővészt, racbitidőst, s egyéb 
nyavalyákat jól táplálja a >zíik
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Fiume és \ id éke ISM-hiin
i Iv/v «-kykorú utazói nymuái

Ki ne lenni! kellemesen inoghatva, 
ha nehány óra alatt a léi ridegsége he­
lyeit az enyhe tavasz virágillatai ja övezi 
kör ül. Kányáig" szikla illőn haladva Mi­
nik egyszerre szemünkbe a lersalloi ma­
gaslat régi romjaival, alat'nnk, a szik­
iek alatti mélységben erős robajjal zúg 
a Ihít-inn patakja, s megtörve a kopár 
sziklákon nagy erővel igyekszik elérni a 
már közelébe eső Adriai.

Az elragadtatás tolja lógva az em­
beri. midőn a sorompónál a vámosnak 
rekedt hangú .Imllrlhi* kiáltása sérti 
meg Üdéinkét. Ilii vid id" alatt egy szik • 
lareposztés által nyitott átjáráshoz a 
./ V/n Ihnit/arinílin:' jutunk. Mily büsz­
keség egy magyarnak a .l’orta I litw/ti- 
riciínu ál hajtatni. Kpit éjének és a vil­
la! kozó magyar mágnásoknak neveit fe­
lirat nélkül is hangosabban hirdeti az 
utókornak, mint némely hódiló hadiéin 
bei nek emlék köve.

"teák romlott levegője, s a sok 
o városi ártatlan gyermek fonyadt 
alakja és sápadt arcza szomorú 
taimsaga, hogy a közegészségügy 
még jó ré-zben a lehető leggyön- 
gelib lábon áll. — A boulevard 
létesítése előtt első sorban arról 
kellene gondoskodni, hogy az ó-vá­
rost legalább két utca szelje át 
kereszt alakban, melyen át egész­
séges levegő szivárogjon szét a 
többi utcákba.

K mellett azonban a közegész­
ségügynek egyik elengedlictlcn föl­
tételé cfiff szanatórium fölállítása, 
melynél a különböző fíírdöneinek 
megl m nos it ása szolgálnának első 
sorban alapul, s melyben e mel- 
lett mindama melianikai gyógymó­
dok megvalósíthatók lennének, me­
lyek a városi beteg keze lő orvosok 
gyógy módjának Iont os segéd esz k ö - 
zét képeznék.

A városi takarékpénztár t volt 
Coenlele telken már a közel ta­
va szszal hatalmas bérliázakat, áru- 
csarnokot emel. A tervbe vett é- 
pitkezesek csaknem h<:tszá.:ezcr fo­
rintba kerülnek. Uh bői az összeg­
ből az új építkezéseknél könnyen 
kikerül egy szanatórium létesítése, 
és segítve lenne egy nagy hiányon, 
miatt annyi panasz hangzik föl 
naponként.

Az eszmének már eddig is 
sok pártfogója akadt, s ha azt az 
intéző körök okszerű és szakértcl-

Tán ez lehetnit oka, hogy Fiume 
város szemembe!iinése és a tenger meg 
pillantása kevésbbé indított, meg, mini 
azt vártam. Délután I óra volt, az idő 
s/ép és derült, a melységben a ház so­
rok köz,ölt kanyarodó Fiumara folyó,* a 
fák. a terraszirozotI, szőlők és gyümöl­
csösök kellemes jelleget kölcsönöztek a 
vidéknek, a hídon túl pedig a kis ke­
reskedő hajók, égnek moredező árboczai 
jelez ék, hogy kikötő város előtt va- 
gyimli.

.Sziíl len kin tettem a város fölött, mely­
nek sajátságos jellege a magyar szemre 
különös hatást gyakorol. A Ind előtt a 
vámvizsgálat miatt fid inánál tovább i- 
döztiink. a mi ismét vig tünemény egy 
magyar nemesnek. Fiume város leírása 
fölösleges dolog; -ok könyvben le van 
az már Írva.

A nápolyi masnihoz szálltam Meg 
néztem a hajógyárat, Imi csak egy lus 
kereskedelmi bárkát javítottak, aztán a 
révet és czukorgyarat, melynél csak az 
igazgató van meg, a többi szünetel.

Láttam Adam eh úr kertjében az il­
leni lerrasszirozás mesterségét, láttam a 
színházat, egy nagy épületet, melyben 
nem játszanak, szintúgy a külső várost, 
melynek sok szép háza van. Az ő-vá­
ros szült és piszkos utcákból álló zug- 
mii. A főőrségnél, a színháznál, s a rév

alapja n megvnlósitj á k, 
Líják kiérdemelni ;i város 

elismerését.

A vhorbízás.
II

A eélgyaluglás igen sok türel­
mei kivan : több órán keresztül 
földre irányult szemekkel némán ha­
ladni, valóban elég sok lelkierőt 
követel a szükséges testierőn ki­
vid. Óraszámra evezni, nagyon meg­
erőlteti .1 testet. Negyednapig nszni 
tehát ily hosszú időn át „idegen 
elem“- ben tartózkodni, oly érzése­
ket költ, hogy azokat milliók kö­
zött csakis egy-egy bírja kiállani. 
Az akadályversenyekben s a cél lo­
vaglások ban résztvevők szigorú idő­
in i tás r a kényszeritvék : a verseny- 
futás szintén hosszas előgyakorla- 
tokat követel. Ámde ha minderre 
nincs is szükségünk a vitorlázás 
sikeres íízhetésénél, az testet és 
tán meg inkább, lelket edző sport.

A tudat, hogy nincs ütünk c- 
lőtt határ, fölemelő érzelmeket 
költ keblünkben, midőn a sik ten­
gerre kormányozzuk ki yaelitun- 
kat. Künn táborozunk a végtelen­
nek látszó víztükrön. Az éltető 
napsugarak fürösztik a játszi hul­
lámokat. nedveknek babos taréja 
és a mögöttük képződő hosszúvo- 
nalú völgyek a messze távolban 
összetolvnuk a sós elemre hasonló

nél jelentéktelen és szabálytalan terek 
vannak, utóbbin néhány hársfa áll, me­
lyek a Ilidig sóra tért képeznek.

A révpart omlik, hitvány ágyuk ál­
lamik olt. Láttam a ö-ik olasz ezred 
újonc',aií : ez ezred Öf>!) i embornyi lét­
számából csak l-fUoember jött vissza a 
bábom héil.

A sok sétáló félti és sok szép nő 
daczára csendesnek kihaltnak találtam 
a várost. Fmlanesek. szavojardok me­
nésközben bártan és hegedűn játszottak 
mihez kellősben énekeltek.

Egy peniche két ágyúval képezi az 
itteni egész hajóhadat. Nem láttam más 
különöst, mint a maneinának nevezett 
emelőgépe!, mely a hajókra és kocsikra 
terheket emel

Másnap reggel szép időnk volt. s az 
illeni tengerészeti biztos Leyer ur szí­
vességéből egy l’ranczia lohogojú hál kán 
hajéira szálltunk, hogy tengeren Porto­
lté felé menjünk. A hegyoldalokon
hil föltűnő csinos villák, miket a tin- 
meiek inkább mulatságból és hontonhól 
tartani látszanak, a virágzó) mondolafák, 
a halványzöld olajfák szépek ugyan de 
a mi szőlőhegyeink kellemesebbek, mert 
élet ott minden s a halál nem ás it úgy 
a szürke, le nem győzhető sziklákhól- 
mint itt, A tenger csendes volt, s a vi­
dék mindinkább pusztább és műveletle-

égboltozíittal. A lég lanyha ; a szél 
tartósirányu : a különféle fajú si­
rályok nyugodtan röpkédnek ha­
jónk körül. Ekkor ti kormányos 
gyakorlott szeme oly jeleket vesz 
észre, melyek a vihar kitörését 
mutatják. Csakhamar a vikarma- 
darat látjuk szédítő gyorsassággal 
fejünk fölött tovaröpülni ; éles vi- 
jogása a vihar azonnali kitörését 
hirdeti. A fényes napot pár perc 
alatt süni, fekete felhők takarják 
cl; noha még csak délután van, a 
láthatár elsötétül: az előbb ked­
vező szél dühös orkánná válik, 
amely ház magassági! yi hullámokat 
korbácsol; hajónk mint tollabda 
Iőketik áltatok ideoda, föl s alá; 
a komor képet még sötétebbé szí­
nezi a zuhogó zápor, amely száz 
lépésnyire sem enged kilátást. A 
hajóbordák ropognak; az árbocok 
recsegnek; azoknak csigái nyiko­
rognak ; az üvöltő orkán pedig oly 
zenét játszik a vitorlákon s a kö­
télzeten, amely pokoly hangok a- 
lakjában jut füleinkhez. A veszély 
előttünk áll; és ha a kapitány fe­
jét. a kormányos és legénység pe­
dig erejüket vesztik, legyőz ben­
nünket.

Ily veszélyes pillanatokban tű­
nik legjobban ki a vitorlázás ne­
mes sportjának lélekcdző hatása ; 
mert. a véres csaták emberirtó ré­
szeitől eltekintve, csakis különös 
esetekben - például, nagy tiize-

nebb lett. A Valle di Martinschizza és 
Xurkovo előtt néhány bárka volt a part­
ra húzva reparálás végett, majd egy 
óra múlva Santa Barbarát láttuk, mely 
valóban barbárnak és pusztának látszott, 
Cherso és Istriu közt van a hires Quar- 
nero, mely szelek alkalmával nem ha­
józható (?!) Capo Nérót és San Paolot 
körül baj ózva Porto-Bét legszebb képé­
ben láttuk. Kiszálltunk és megnéztünk 
egy kereskedelmi hajót. Porto-Ré kikö­
tőjéről, kelet kezeséről, fid virágzásásról 
uz érdemes Batthyányi Vincze és Teleki 
I). grófok leveleiből úgy Degen bécsi 
almanaidijából a legkiterjedtebb tudósí­
tásokat olvastuk, de hogyan néz az ki 
most! Alig áll itt húsz hajó, fele bírói 
zár alatt, a másik fele áruba bocsátva. 
A bécsi kereskedelmi társaságnak egy 
Becsben épült, a Dunán le a Feketelen­
ger be s innét idehozott jó állapotban 
levő hajója teljes fölszerelésével tiOOO 
Irton lett eladva, s a vevő ezt is csak 
a megnyílandó kereskedelem reményében 
vette, addig a kikötőben nyugodtan ál­
lam hagyja. A kereskedés csekély, olaj 
ez it rom nagy füge és más ilyen aprósá­
gok vitetnek ki gabona és tüzelő fáért. 
Többet merész lő kereskedők deszka, az 
brines és fával terhelt hajúkat külde­
nek Máltába, és ez minden, mert ket­
tős engedélyi!íjakkal és“nagy koczkázta-
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setek viüúratli'is — jutunk oly el­
határozó helyzetekbe, mint a yacht 
vezetője vihar alkalmával. A ten­
geri vészkor többel* életének meg- 
menthetése függ a yacht-vezetőtől; 
s ez az, ami tőle fokozott, léleke- 
rőt követel. Az éltetfeuyegető ve­
szély előtte áll: nem kerülheti el 
azt; meg kell vele küzdenie: s e 
szükség a leghatalmasabb lélekcdző 
tényezők egyike.

Szehrényessij K

mázsa 1.908,497db., és 75 köbm. 
árnt.

200 vitorlás; (10 tonnán fe­
lüliek) 10024 in. nv, 3 724.085 
db., és 4402 köbm. árut.

Vitorlások: (10 tonnán a- 
lul) 12295 m.mázsa, 171.177 db., és 
115 köbm. árut. — A kivitel a f. 
évi május hóban 208.911 k m 

m.320,302 db., és 5240übm. 
Az összes kivitel a 1. évi 

január hó 1-től május hó végéig, 
1.750.147 ni. mázsa, 35.518.103 db. 
és 30830 köbm. áru.

Tengeri kereskedelmi forgalmunk.

Tengeri kereskedelmi forgalmun­
kat. a f. évi július hóban az 
egyes bel- és külföldi gőzhajózási 
társulatok, valamint a magán tulaj­
donosok gőz ‘és vitorlás hajói a kö­
vetkező arányokban közvet itet.ték:

Behozol I '.

11 Adriagőzüs 0138 m. m. 
árut.

27o. m. Lloydgőzös: 4274 
m. mázsa, és 040 db. árut

103 más gőzös: 138.908 m. 
mázsa, 189.71 db., és 281 köbm. 
árut.

250 vitorlás: (10 tonnán té­
lül) 60990 m. in., 104.012 db., és 
33 köbm. árut.

V ito r lás ok : (10 tonnán alul) 
3142 m. mázsa, 12 köbm., és 135. 
db. áru. — A behozatal a f. é 
július hóban 213453 m. mázsa, 
123635 db., és 449 köbm. áru.

Az összes behozatal a 1. 
évi január hú 1-től július hó vé­
géig 1.249,130 mázsa, inig a limit 
év megfelelő időszakában 867159 
db., és 3138 köbm. árut.

Kivitt:
15 Adriagőzős; 131,133 m 

mázsa, 200.523 db., os ;>80 
köbm, árut.

24 o. m. Lloydgőzös 12991 
m. mázsa. 405480 db., és 5 köbm 
árut.

147 más gőzös: 35 800 m.

Magyar tengeri gözliajózási 
itáliaiatok.

Az Adriatársulat hajó és áruforgalma.

Az „/Ilivin' magyar tangón gííz.lia- 
júzási társulat a f. évi julins búban a 
következő áruforgalmat köz veti tette 

Kivitel Fiaméból: Bariba 2u(> m. m. 
és 27 köbin., Múlta 150 m. m., Ilona 
7500. Algír 0020, Bordeaux 1801 in. 
m., és 815 köbm., Bonon 4239 m m., 
és 11 köbm, London 30140 in. in., Li­
verpool 17881 m. m., és 215 köbm; 
Glasgow 29077 m. in., Leitli 0080, Hull 
7470. Pmnumbuccl 0405. Halna 3109. 
Bio de Janeiro 10.089, Santos üi)7*m. 
mázsa ám.

Összes kivitel Fiaméból a f. évi Ju­
lius hóban 144.971 m. m., és 1078 
köbm. ám. melyek összesen 14, részben 
az Adria saját bajói, részben bérelt gőz­
hajók közvetítettek.

Behozatal -Triesztből ‘2ól) m.
m., Malta ‘21, London ól7, Liverpool 
1390, Glasgow 2335, Hull 1850 össze­
sen 7134 m. mázsa, mely forgalmat 10 
részben Adria, részben ez utóbbi által 
bérelt gőzhajók közvetítettek.

A Fiume ét Velenezn közt közlekedő 
gözliajózási vállalat hajói a f. évi július 
hóban a következő áruforgalmat köz ve 
t iteiték :

Velenczéből Fin inéba behozatott: li­
ves zsákok 8.532 kg., rizs 12.0.4) vi­
triol 7.285, zöld festék 118, bőrök be­
sózva 35.803, rövidárú 310, szappan 
439, gyógyfúvek 120, bőr I. 390, ken­
der 1.09b1/a, seprű 750, burgonya 300, 
göngy 130, üres boros hordók l.óGa, 
pamutárú 150, üres sörös bordók 17.010,

kolbász 34, t.áblaolnj 2.511, ricinus olaj 
1.000, gyékény 5.500 kg. .

Fiúméból Ytdnnczébn kivii.oh'tl ; szn- 
dn 2.359 kp., keményítő 8.057' :. len-
.,„ri (elunna...... 313.395, nvi-zők 480,
ásványvíz 87.044'/., sör 47.080, rovar- 
por 211, mályva virág 450, prisiintnmo 
virág 100, kukoricza 182.210, léezulí 
<1.200, bor 119.392, b kkd-szkák 800, 
imlm fa 11,225, luilnv 2.000, hajlított 
.abn'or 1.005, |inpiros 2.171. aranyliamii 
320, donga 7*20 kg.

A fiumei kir. tengerészeti hatóság 
1888-ban

Fiume kereskedelmi forgalmának az 
1888. évben beállt nagymérvű emelke­
désévé! 'szemben legelőbb is meg kell 
emlékezni azon létesítményekről, melyek 
részint, a kikötnépilés és hörend zés rend­
szeres prograinmján ik keretén bellii, ré­
szint a lényleges viszonyuk halasa a- 
lett a mutatkozó szükséglethez képest 
előállítva lellek.

lássál jár. Angija két szigetet bir e ten­
geren. hol hajóhadat, tart.

Islria élűit egy fregattlmjó czirkál, 
mely félelemben tart mindent. Két év 
előtt l-’iuménál fél ágyiílilvésnyivo hor­
gonyt vetett franuzia lobogót húzott löl, 
hogy a netán éi'Kezíí hajókat meg csal­
ja és, azután nyugodtan elvitorlázott, 
miután a várost félelemben ejtette s az 
egyész helyőrséget, a (legélénkebb tevé­
kenységbe hozta, a nélkül, hogy a verí­
téken kívül más csurgóit vagy csak egy 
lövés esett volna. — Máskor a mnrlin- 
schizzai Öbölből egy előle eliramodntt 
kereskedelmi hajót iiobzntl el. A hajó 
az öböl elé állott támadó állapodja 
helyezkedett,a legénység készen, az ágya­
sok égő knnóezeznl csali a líízelö vezér­
szót várva, egy liszt, s bal ember la­
dikra szállva, az öbölbe evezed, hol 
kényelmesen leoldlák n hajót, a hiijnkü- 
tnlet. Iiozziíknpcsollák a csiitárliiijúlii z, 
mely a bámuló parti lakosok és knlo- 
naswg szeme láttára a martalékkal n Ing- 
jnbb vendben olvitovlázott. Lövés nem 
esett..

Néhány hét előtt Isztiiiíbnn kötött 
ki a csatárba jó, Ital császári költségre 
egy hajót építtetett, Odd embert, partra 
szállított., kik mind azt elvitiék a mit 
elvinni érdemes volt, a többit elégelték, 
a nélkül, hogy,!' magántulajdont bálitól-

ik a forgalmi akadályok 
elhárítására

Magyarországnak 1888. évi egészben 
véve kedvező termése és a galmnano- 
műek kivitelét előmozdító kedvező ke­
reskedelmi conjuuctiirák folyton már e- 
leve szátnitani lehetett ami, hogy a Fiú­
mén át eszközölt, kiviteli forgalom, mely 
különben az év első leiében is magiéba 
lösen állandó volt, az őszi hónapokban 
nagymérvű arányokat log ölteni,

Tekintettől azon tapasztalásra, hogy 
erősebb forgalom lebonyolítása a múlt 
években sok nehézségekbe ütközőt, me­
lyek összhatása ismételten káros árutor 
tudásokra és a forgibm ideiglenes be 
szüntetésére vezetett, Fiume és a ma­
gyar-liorvát tengerparti kir. kormányzó 
augusztus közepén ertükezlelet hívott 
össze, hogy az illetékes hatóságok es a 
mérvadó kereskedelmi körök képviselői­
nek alkalom nyíjlassék a forgalom gyors 
és akadálytalan lebonyolilása érdekében 
teendő intézkedések felől nyilatkozni.

Az értekezlet elismervén- Imgy a lé.- 
tező tárak rendkívüli forgalom idejében 
nem bírják a tárolási igényeket kielégí­
teni, s hogy az árútorlódás de leginkább 
a fedett tárhelyiségek elégtelensége foly­
tán keletkeznek, szükségesnek nyüvánitá 
a tárak lehető szaporítását s hogy e te­
kintetben haladék nélkül segít tessék, azt 
javasolá, miszerint egy körülbelül 8 );> 
vasúti kocsi rakomány befogad is.íra al­
kalmas ideiglenes faszin épiftessék a m. 
kir. államvasutak által.

Iák volna, sőt. inkább mindent jól meg­
fizettük, s öt nap múlva ismét hajóra 
szállottak. A szárazon a magántulajdon­
hoz mindig békével vannak, a honnét. 
pedig minden akadály nélkül mindent 
elvihetnének ; de a Irauczia szökevények 
és szárazföldi lakók angol kalózok neve 
alatt űznek mindennemű rablásokat, úgy 
hogy még a csekély parii és szigeti ke­
reskedést is veszedelmessé teszik. A köz­
nél», mely azelőtt sziklái és kövei közt 
kereskedelemből, liajúépitésből vagy a 
gyárakból szerezte élelmet, most dugá- 
rus lelt. A part. mente s a szigetek tel­
vék dngámsokkal, mikből sok kipnlia- 
loltatik, s az illetők megbüntetésével 
elégett“!ik. Az őrségek megketlőztelnek 
de a baj napról napra nagyobbodik, nv-vl 
az éhség fáj,s a kéttségbeesés találékony.

Leglölli'inőhl) a Hnccari körüli tájék, 
mely mostoha lalajviszonyainál Ingva ha- 
jóépilésből és telierliordásból élt. A se.ny- 
Ves kiütéseken kívül, melyet (1 rolniit’.- 
ban láttam legszembeötlőbbnek, meg az 
a megbocsát liatlan szokás van olt, Imgy 
12 14 éves gyei mcltelc házasodnak ös

Ilii vány lalaj, sovány élelmezés, ko­
rai házasság, a rósz ivóvíz nem mulat, 
föl mást mini támolygú árnyékok«*.

Szokásomhoz képest, a nyilvános dig- 
nitásokkal megismerkedni magához a

5,j//oúv-“-liez és a vámfeliigyelölmz men­
tem. Megnéztem a hajó gyárat, melyben 
igen szép egy töröli hajút javítanak : a 
Sz. Miklós templomot, a kastélyok egyi­
két s a vízfaltól. A kastélyt kisebb la­
kásokul bérbe szokták adni, most azon­
ban üresen áll. A másik kastély ka­
szárnya jelenbeli. Láttam az egykor tű- 
körsiinuságú most. föl nem ismerlieú 
márvány pallót, Kosi szobáját, mely szin­
tén le van rombolva, a szépvizhnrtú‘, 
melynek egy köböl faragolt. urnája Oil'll 
aliónyi vizet foghat föl, s mikor az aj­
tók fölötti mell képek eh szénnel bepisz­
kít,va és részben megcsonkítva láttam, 
s az embereket beszélni hallottam, mit 
ereziem én akkor?... Nil sub sole sta­
bile.

Ezután vissz, »hajózva a _ I allr tli 
Bátrát i’ és líarruri: :áha va‘o szép ki- 
Iatást élvezi ük.

Fiume a tenger ez oldahíri'il nem 
tesz különös benyomás!, kertjei mini 
már emlékezi link «• részen legszebbek.

Egy az elölt, magán, most császári 
dohánygyár, egy vászongyárnak szánt, 
most. üresen állt'» nagy épület, néhány 
árborz a Fiuináváhan, a kikötőn levő 
csendesség, kopniIképű zsandámk és li- 
nancoli, egészítek még ki a panorámái.

Ezen ki vül az értekezlet még indít­
ványba liozá, hogy a szüvaküldnménynk 
elhelyezésére hordozható tetők állíttassa­
nak tel, mi által a szilva az idő viszon­
tagságai ellen meg volna védve és az 
árú minősége nem szonvolne kárt.

Végre az értekezlet javasolá, misze­
rint a hajórakodó hidak szaporittassa • 
nali és a tengerészeti hatóság által lé­
tesített villamos világítás oly mérvben 
ki terjesztessék, Imgy legalább még két 
gőzöst, h ln-ssen éjjel megrakni.

Az értekezlet fenti javaslatai a 
szilva elhelyezésére prop máit tetők ki­
vételével még az ősz folyamán léte­
sítve lettek, miről alább részletes ada­
tok foglaltainak.

Új kikötői és vasúti tárak építkezése.

A Jludolf-mólóra tervezett két kikö­
tői tár építése az augusztus 15-én meg­
ejtett ajánlati tárgyalás alapján deczem- 
ber hó végén, foganni ha vételeit. Hogy 
a törvény hozásilng megszavazott. Intel 
betartható legyen, szükséges volt a két. 
lárt valamivel rövidebbre tervezni, úgy, 
hogy együtt, körülbelül 515 vasúti ko­
csirakomány befogadásává képesek lesz

Az 1880 év elején tartott értekezlet 
azon javaslata, miszerint, a fiumei for­
galomban előfordult, árútorlódások meg­
szüntetése ezéljából egyebek közt két 
végleges nagy vasúti tár is építtessék, 
ezen I árak elseje a in. kir. ál la in vasú- 
lak részéről még I8s7. évben foganatba 
vétetett, és midőn 1888-ik év első fe­
lében ezen (ár elkészült, megkezdetett a 
második nagy tár építőse, mely az év 
végén közel állt a bulőjezésliez.

Ivzen két tár a Iliid »If-molotú! nyii- 
golra terjedő és építés alatt levő lává­
val párhuzamosan a tengerészeti kincs­
tár tulajdonát képező területén enielte- 

I telt, oly képen, Imgy északi homlokza­
tuk a pályaudvar és kikötő közt elve­
zető főközlekedési útra néz és hogy kö­
zöttük és a rakpart, közt még kikötői 
tárak építésére hely marad. Mind a két 
vasúti tár pinczével és emelettel van el­
látva és ogyenkint mintegy 033 vasúti 
kocsi rakomány befogadására szolgál.

Ezen két végleges vasúti tárházon 
kiviil melyek közül azonban csak az I. 
számú il latot! át. a forgalomnak 1888. 

évben az év idején a m. kir. állam­
vasutak részéről még két kisebb faszin 
állíttatott. fel, a pályaudvar területén 
együtt 111 vasúti kousirakoniány befo­
gadási képességgel. Végre az augusztus 
hóban tartott értekezlet javaslata alap­
iéin az ősz folyamában még úgy har­
madik faszin létesült 532 vasúti kocsi 
rakomány befogadási képességgel, úgy, 
Imgy a fedett vasúti tárhelyiségek-1888. 
évben 13.79 1 négysziigméterrel szaporit- 
t at lak és azok befogadási képessége 
1.279 liocsirakománynyal neveltetett.

Linzi fovgail minik.
Az egyes magyar piaczdirúl a f. évi 

július hóban a következő mennyiségű liszt 
érkezett Fiúméba :

Budapest . . . ................».177-2
Dclnevzeii . . . ................us 1
Arad................ .... u:uu
Szeged ....
X -\ára<l . . . .'lufin
Zágráb .... ................ L'OIV,
Miskolc« . . . .... 1S20

... 17-20
Barcs................ ... 1211
Sziszek .... . . 11 - 1
károlyváru . . . .... i'.aa
Csaba................ .... Hl 7

................ fiit)
.... ő-J-J

1 jvidék . . . . :nm
Szál Imni . .... am;
N-kiUnubi . .

................ -I'O
Kaposvár . • . i"l

124,9-i in. mázsa.
I\ Triesztbe ugyanez idő alatt szál­

lítóit. mennyiség 125 13 n

/.



FIUME

A fiumei tűzoltók Szó- 
lteHÉeliói'x íirott. A Székesl'ehér 
várott e hó 22—22 napjain tartott or­
szágos tűzoltó kongve-szuson nagy lel­
kesedéssel fogadták Szák csfohár várott 
a íiumei tűzoltókat, kik Marassa/ Biagio 
parancsok vezetése alatt jelentek meg a 
fehérvári nagygyűlésen. A tűzoltóegylet 
tagjain kívül részvett a nagygyűlésen 
Flelzer Ferenc/, fiumei polgár, mint az 
uj-arad-zsigmondházi tűzoltó egylet tisz­
teletbeli főparancsnoka, s egyszersmind 
vezetője ama bizottságnak, mely Fiamé­
ból a Vörösmarty szobrára koszorút 
vitt. A szívélyes fogadtatás nem-ismert 
határt, s ezt a fiumei tűzoltók siettek 
is itthon maradt hajtársaikkal távirati 
utón tudatni, melyre a helybeli parancs­
nokság meleg szavakban és ugyancsak 
távirati utón üdvözölte a székesfekérvári 
nagygyűlést illetőleg az orzágns tűzoltó 
szövetséget. Az ismerkedési estélyen 
Flelzer Foren ez polgártársunk mondott 
magyar és olasz nyelven beszédet, mely 
nagy tetszést aratott, Marassii/ parancs­
nok, l)r. Zolii egyleti jegyző beszédeit 
lelkezmi megéljenezték s azokra gróf 
('zirákij Béla, sztiv. elnök, llarranek Já­
nos, kir. tanácsos fehérvári polgármester 
Foilman szüvets. alelnök válaszoltak üd­
vözölve Fiúmét. A díszebéden ugyancsak 
Flelzer Ferencz mondott egy szépen át­
gondolt és hazafias beszédet magyar és 
olasz nyelven éltetve gróf Czirákif Bé­
lát mint az országos tűzoltó szövetség 
elnökét. Másnap vagyis au g. 21-kén 
délelőtt a Vörösmarty szobrát, koszoruz- 
ták meg tűzoltóink, mely alkalommal 
Flelzer Ferencz a „szózatul* szavalta el 
a nagyszámú közönség tapsai mellett.
- - Tűzoltóink e hó 23-kán tértek visi 
sza, 8 alig tudnak eléggé kifejezést, adu- 
ama határtalan jvendegszeretet.l födött, 
melylyel nemcsak a fehérváriak de álta­
lában a hazai tűzoltók részéről lépten 
nyomon találkoztak.

—♦♦—

Különféle hírek
Kinevezés. A m. kir. tengerészeti hatóság ( 

Tliinn Lukács no]>i dijas révgyakornokot 111 
oszt. révbiztossá nevezte ki, s szolgálattetelre 
a zenggi révhivatallioz osztotta l»o.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk e 
hó 21 kén utazott el Fiúméból családjá­
hoz lseidbe. A kormányzó és családja 
az ischli időzés után kalózt birtokára 
megy Febérmegyébe hol, az őszi idó-zaK 
beálltáig tartózkodnak, s csak ezután log 
nnk Fiúméba visszatérni.

Személyi hírek. Teher Ipoly szegedi tan - 
kerületi főigazgató <- hét folyamán vámsunk­
ban időzött. (iróf Frd/id;/ . . " ki több na­
pon át időzött Púiméban tegnapelőtt, u*azott 
el városunkból.

— Indern- Sándor az Adriatársulat elnö­
ke, Milassin Vilmos lapszerkesztő, Fehér Ipoly 
szegedi tankerületi főigazgató. Kmnórsg Lajos 
a „Mnggur Állam* szerkesztője, e hét folyamán 
városunkban időztek.

Nyirák Lajos számtanácsos ki mint. emlí­
tettük a közelmúlt, napokban helyeztetett át a 
huniéi ni. kir. tengerészeti hatósághoz, o lm 
*21-kén foglalta el új állomási helyét. A//'- 
rák Lajost a m. kir. kereskedelmi minister a 
saját kél elmére helyezte ál Púiméba, s helyet 
I'rombold Artúr eddigi ministeli számtanácsos 
a|tongerészrti hatóságnál, fogja Budapesten be­
tölteni ki tegnap utazott cl Púiméból.

A fiumei német konzul áthelyezése Dr.
(Lalii fiumei német konzul Algírba helyeztetett 
ál A konzulátus vezetésével egyelőre Oia- 
Imvszky helyettes konzul lett meghízva.

A hatodik gyógyszertár ügye. T:v 
Ián ulig van város, mely u lakosság szám­
arányát tekintve, annyi gyógyszert áll 
számlálna, mint Fiume. Az eddig tönál- 
lol.t öt gyógyszertár mellé ugyanis még 
egy hatodiknak fölállítását is terveztek, 
a helűgyminisler azonban tekintettel a 
különben is sok fiumei gyógyszertár erős 
versenyére, egy új engedély kiadását meg­
tagadta, s legfölebb a Blasse alközségi 
Gottardiféle gyógyszertárnak alkalma­
sabb pontra leendő elhelyezéséhez já­
rni nu hozzá.

Halálozás. Súlyos családi érte Gre 
sils Miksát, voll fiumei főginmaziumi hí­

nárt, a losonczi főgimnázium igazgató­
ját, édes anyjának özv. (1 resits Józsefné 
sz. Manczel Zsuzsanna asszonynak e I- 
hunytával. /v holdogultat, ki l>8 évet 
élt, e hó 18-kán temették el köziészvót 
mellett Himavzombathan. Béke hamvaira !

A fiumei munkásegylet ünnepélye.
A fiumei munkásegylet, mely az e nemű 
egyletek közt, mintaszerűségénel úgy­
szólva egyedül áll az országban, a leg­
közelebbi vasárnapon, vagyis a f. évi 
szeptember hó 1 -ón d. e. 10 órakor tart­
ja meg zászlószentelési ünnepélyét a 
helybeli nyári színkörben. — Az ünne­
pélyt. diszbunkott fogja követni a Deák­
szállodában, mely után az egyesület tagjai 
a Népiéért be vonulnak ki, hol nagyszerű 
népünnepély fog tartatni, A zászlószen­
telésre mint azt már egyizben megemlí­
tettük, a budapesti és a székesfehérvári 
munkásegyesülelek is meghivattak.

Napvilágra került emlékkő. Az 
átalakítás alatt levő Augustinusok tem­
plomában, mint arról már megemlékez­
tünk, egy mellékoltár szétbontása alkal­
mával egy régi emlékkő került napvi­
lágra. A megtisztított kövön a követ­
kező felirat olvasható

Franciscus Xaeerius Fraiml 
<!e Weissenthurm Coelebs,

Kxhu malis
Nea Non Tumnlandis Aliquamlo 

Amatissimae Suae Génit is 
('ineribus Mariens Fosni/

Anno Dni 1570.
Fi sírkő bizonnyára ama halottak 

emlékeit őrizte, kik a baloldali oltár e- 
lőt.ti jelsele.ii sírboltban feküdtek, hova 
a felirat szövege szerint már más te­
metkező helyről kiemelt csontvázak is 
(akaril tat lak el.

A fiumei alpesi klub kirándulása- 
Az alpesi klub elnöksége a f. évi szép. 
(ember .8 kára társas kirándulást tervez.
A kivándúlúk élén az egyesület ügybuz­
gó elnöke Dr. Dill'Asia Szaniszíó fog 
ál lan i, ozéljuk a iSclmoebergot elérni.

Magyar zenészek. Fiúméban A kikötő 
I várost nőm egyizhen keresik tői it derék bar- 

nafiúk, kik itt. kivált ha u javából valók álta­
lában szívesen látott vendégek ; legnagyobb ö- 
rönio telik azonban bizonyára bennük magyar 
ajkú hazánkfiainak ; nem egy hús magyarnak csil­
lan meg fényes kön/ a szemében a „hazai1* han­
gok hallatára. Csattan ilyenkor a taps, zúg a 
riadó *bogg col!* s a kereszt be tett vonónak 
panaszosan siró hangjára a zsebnek még a leg­
titkosabb fejtekéből is elömászik a féltékenyen 
tartogatott bankó; még a szegényt is bőke­
zűvé teszi a hegedű sírása, s elszégycnli má­
gál a fösvény, hogy nem bőkezűnek született.

P hét folyamim a Lidii János bandája ke­
rült le tengerpartunkra Tolna-Tamásiból; egy­
től egyik sikerült fiúk. s maguk is örülni lát­
szanak a prímásnak gyönyörű játékán, mintha 
maguk is csodálkoznának, hogyan kerülhetett 
ilyen derék „mivé.%•-“ abból a kis Tamásiból.

Lató János zenekara, moly a szép nyári 
estéken a „Illák szálloda* árnyas gesztenye, 
fáinak lombjai alatt mulattatja a nagyszámban 
megjelenő előkelő közönséget, m ár első fellé­
pésével megnyerte a fiumei közönség tetszését. 
A tolna-tamási primus nemcsak a féle tuczat* 
zenész, de zeneszerző is kitől több darab je­
lent meg nyomtatásban. P.zck közül az .Irén* 
csárdást, a »(li/liagypolkál» folyton tetszés közt 
játsza el. Isiiéi' János zenekr i ával a téli idényt 
Púiméban akarja tölteni, s estén kint Deák szál­
lodában hangversenyezni, mely helyet a szál­
loda bérlője is a közönség kedvcncz helyeve 
tette.

Uj villaépület a Pomerion. A via Pomc- 
vio fölötti volt Deseppiféle villaépület, mely 
Ivánka Imre tulajdonát képezi diszcsen lesz 
átalakítva. —■ A villa építése illetőleg gyöke- 
íes átalakítása serényen haliul előre. Különösen 
díszére fog válni a tágas veranda, mely az első 
emeletnyi magasságban nyúlik ki az épület.- 
testből. Az épület valószínűleg a f. évi szep­
tember bő végére fog teljesen elkészülni. 
Midőn e Iliit közöljük, nem adhatunk eléggé 
ki fej esést ama óhajunknak, vajha minél több 
linzrnklia szerezne Piumébaii ingatlan birtokol. 
A József ISlicrczeg állal megkezdett példát, ha 
eddig kevesen követték is. a jövőben, hisszük, 
hogy hazánkfiai közül minél többen lesznek 
fiumei birtokosok.

A fiumei biciklisták Triesztben. i\ 
helybeli kerékpár egylet néhány tagjn 
tegnap este öt órakor indult el Triesztbe. 
A kirándulók esti 8 órakor érkeztek meg 
Feisztiitzbe, Imimét ma reggel indultak 
el Trieszt felé.

Derék életmentő. A közelmúlt napvkban

egy úri asszony kutyáját akarta megfüröszt ni- 
a Zichy molo végén, s midőn a kutyát kötő­
jénél fogva iigyokozett a vízbe dobni, oly sze­
rencsétlenül csusszott meg. hogy a kutyával 
együtt maga is a vízbe esett. Meglátva a nagy 
veszedelmet a „Ceres* nevű Llovdgözös szakácsa 
minden habozás nélkül a tengerbe ugrott, s 
a kétségbeesel bon kiáltozó nőt szerencsésen ki­
mentette.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk dí­
szes kiállítású arczképe látható ti hely­
beli könyvkereskedések kirakataiban, a 
művészi kivitelű arczkép; Weinwurm 
Antal műintézetében készült, s ára 1 
frt, megrendelhető Duse könyvkereske­
désében, vagy Polonio-Bulbi könyv és 
papit* kereskedésében a Corson, Fiumé-

.Pénzügyőrség a külföldön“, czim 
alatt egy becses szakmunka jelent meg 
Fiúméban. A munka melyet Lamos Jó­
zsef fiumei m. kir, pénzügyőri biztos irt. 
már az okból is figyelmet érdemel, mert 
a maga nemében új és eddig gyedül áll.
K könyvben az osztrák, nemei, olasz 
fraezia és svájezi pénzügyőrség van is­
mertetve. a szöveg közé nyomtatóit, á- 
brákkal, melyek a külföldi pénzügyőrsé­
gek különböző egyenruháit és fölszere­
léseit tüntetik föl. A könyv fölötte tet­
szetős kiállítással jelent meg Baltara 
Péter könyvnyomdájában, s megrendel­
hető 1 frt 20 krért Lamos József m. 
kir. pénzügyőri biztosnál Fiúméban. A 
pártolásra érdemes munkát különösen a 
pénzügyi körök bizonnyára érdeklődés­
sel fogadják.

Jókai Mór legújabb regényéből a »Lé- 
lekidomár»-hói megjelent a *2l-ik és a 25-ik fű­
zel. A nagyérdekű munka, mely csinos kiál­
lításban a Hérái testvérek kiadásában jelenik 
meg fiizetenkint. ‘20 krjával kapható mi**den ha­
zai könyvkereskedésben.

Bihari hegedűje. Még HülS-baii készült a 
nagy .Stradivari cremonai mester műhelyében 
egy remek hegedű, a honnan sok kézen kérész 
tül jutva. I. Napoleon egyik ezredesének, Du­
bois Kohóidnak birtokéba került. Az ezredes 
Nabolconc bukása után Svájczba vándorolt ki 
es onnan a család egyik tagja Magyarországra 
jött, magával hozva ereklye gyanánt a hegedűt, 
is. Az illető elszegényedett s özvegye a hege­
dűt. Biharinak, a hires megvár czigány prímás­
nak adta el. Azóta ismét sok kézen fordult 
meg a száraz fa; biros mesterek és a legelső 
czigány prímások játszottak rajta, Végre a múlt 
betekben Sternberg Ármin Budapest hang- 
szergyávosnak adták el. a kitől csuk a múlt 
napokban vette meg Mihailoff orosz hegedű­
művész, moszkvai zenetanár’ tiOOO forintért. A 
sok gazdát cserélt hegedűnek, a mint. mondani 
szokás: „iratai teljesen rendbeli vaunak, s 
egész, csomót képeznek. Maguk ezek az elsár­
gult arták is nagy érdckück.

- ♦♦

Kvrvskvdvlini liirek.
A m. kir. állami vasntak bevétele 

A m. kir. állami vasutak a f. évi au­
gusztus hó li-től aug. 12-ig 187.000 it­
tas, és l()0.()f>7 tonna árit után 808.058 
frtot vettek bo. — Az összes bevétel a 
f. évi január hó 1-től augusztus hő 12- 
ig 22.527.20; forint vagyis 117.859 fo 
rinttal kevesebb mint az előző év meg­
felelő időszakában.

Az orosz petroleum-ipar fejlődése évről 
lévre nyer jelentőségben. Mig ugyanis 1878- 
ban az összes nyers napblatcrmelés lő millió 
pudot felt ki. 1885-ben 100 millió, 1888-ban 
pádig 1 50 millió púd termeltetett, mi egyúttal 
a kőolajgyárlás fokozódásával járt karöltve. 
Ezen nagymérvű emelkedést a Kúspi és a fe­
kete tengeri kőolajtcrmclő társaság nevű ezég 
életbeléptetése okozta, moly Oroszország egész 
kőolnjkeroskedclmének összpontosítását, tűzte 
ki feladatául és e végből a gyárosok közt üze­
meik nagyobbilása czéljából több millió rubelt 
osztott ki. mint elöpénzt szerződésekre. Az 
orosz kőolajnak sikeiült az amerikait sok 
fogyasztási pinczről kiszorítani. így Indiában. 
< 'liinában és Japánban az orosz petróleum 
mcghonosult. sőt. már Nyűgöt-Európa piarznin 
is ovcdménynycl versenyez az amerikaival, mely 
azokon eddig kizárólag uralkodott. Monar­
chiánkba és a keletre már ezelőtt is hoztak 
be orosz kőolajt. Ez utóbbinak nagy kelendő­
sége azon körülményre vezethető vissza, hogy 
a szállításnak egy uj nemét, úgynevezett tank­
hajókon Itarlályhajúk'i alkalmazzák, mi az. a- 
merikai bordókban való szállítással szemben 
azon előnynyel bir. hogy a bordók megtöltésé, 
vei járó költségek és fuvardíjak ölesnek.

♦♦—

Teiijtt'ei'cHz.eti hírek.

Az osztrák.magyar Lloyd 1889. 
június havában 145,278 utmértfóld mel­
lett 590,295 frtot vett be (tavaly ugya­
nakkor 590,878 frtot 141,232 utmérföld 
mellett.) A társaság a f. évben június 
hó végéig összesen 3.852,053 forintot 
veit be (+ 258,530 forint.)

A cs. és kir. haditengerészet pos­
tája. A cs. és kir. hadügyi minlsteiium 
tengerészeti oslályának értesítése szerint, 
az „Aurora“ hadihajó személyzete ré 
szere Adenbe a . postaküldeményeket e 
hó 21-kén indította útnak, s megérkez-. 
nek a f, évi szeptember hó 3-kán.

Az Adria társulat Jókai gőzöse, e hó 7-
kén indult el Fiúméból Urancsics Bódog kapi­
tány parancsnoksága alatt, A hajó másodpa - 
rancsnoka gróf Szapúrg Károly, ki csaknem, 
rég tért vissza Braziliából, hol csaknem a sár­
galáznak esett áldozatul. — Grój Sza párty Ka­
roly tengeri utazásait tengeri kereskedelmi ta­
nulmányokra használja föl. hogy azokat egy­
kor a magyar tengeri kereskedelem érdekében 
érvényesítse*

Mőcs Zsigmond
felelős s z e í* k e s z tő.

Hirdetések
Eli ÉLEftS HE lltótit

A Suerljuga M. és társai

gőílnjózisi vállalat

kényelmesen berendezett hajóin

|.'II .V1>:-1>A I-.VlleZIA I VONAL
a csinos és a kényelemmel berendezet „Fiume* 

gyorsgőzhajóval.
Fiúméból Indul Zárába Truppá noha Spa• 

latoim Melkovie.bab minden csü­
törtökön d. c. fél 1*2 órakor.

Itövebb érteNÚések.
A Svcrljuga és társai gőzhájózási vállalat igaz­
gatósági irodájában, vagy pedio. az illető gőz 

hajók kapitányainál nyerhetők.

FIIMIE-PÓLAI VONAL
Indulás Fiaméból minden hétfőn szerdán és 

pénteken

Fiúméból Polába a főnnevezett napokon d.
e. G órakor, érintve Lovrana, 
Moschen izze, Bérséé, Haboz, és 
Cberso kikötőket. A szerdán in­
duló hajó nem köt. ki Rabazban.

Indulás Polából minden ked­
den csütörtökön, és szombaton.

Polliból Fiaméba a most emlitctt napo­
kon reggel G órakor érintve 
Cberso Haboz, Bersez, Moscbie- 
a izze, Lovrana kikötőket. A 
csütörtökön induló hajó Rabazot 
nem érinti.

FII MlE-VEOLIAI VONAL
Indulás Fiúméból minden hétfőn kedden és 

péntekén.

Fiiiniéból Vegliába a fönnevézett napokon 
d. e. Ki órakor, érintve Caslel- 
ninsebio, Milliósra, I'or/lia, Smeri/o 
kikötőket; megérkezés Vegliába 
(sziget) (l. u. 3 óra f>0 perez.

Visszaiiidulás Vogliából min­
den kedden, csütörtökön, és 
szombaton. «

Yoj»*linból Fiúméba a föimevezctt napokon 
reggel ö órakor érintve Smergo, 
Midinska és Caslrliniisvbio kikö­
tőket.

Fiume-Abbázia, Yolosca, Ika-Lovranai vonal
FII MIF.KOL

Abbáziáim mindennap d. e. 10 órakor 
érintve Voloscát.

I.ovi’uiiábn mindennap <1 ti. ' órakor 
érintve Voloscát. Abbáziát, lkat.

Iliábu minden d. u. G órakor érintve
Abbáziát.

ni'iiüiA
I kából minden reggel G órakor érintve.

Lovranát Abliasiat és Voloscát.
Ablmziából (közvetlen összeköttetés) Fiú­

méba minden nap déli 12 óra­
kor. és mindennap d. u. 6 
óra '2o perez.



Ezennel van szerencsém az igen 
lisztéit műkedvelők b. tudomására 
adni, hogy mű intézetemet egy a t. 
műkedvelő urak részére külön beren­
dezett másoló és retouch irozó osztály- 
lyal nagyobbitottam. A lemezek elő­
hívását, a positiv- és negativ-re- 
toucht, minden létező módon való 

másolást, felragasztást es simi- 
ást és végül a képekclichirozását 
udományos célokra es kédes lapok 
jészére a lehető legolssóbb árak mel­
lett elvállalom.

WEINWURM ANTAL,
Mély tisztelettel 

photo-ehomigrnphini müiutézeti-.’
Budapest, VI Károly-utca 3.

„Adria' magyar tengeri hajózási 
részvénytársaság.

mm.

Anchor-Line
az „UTOPIA“

kapitány Morrison 

folyó hó vógovagy augusz­
tus eleje körül váraiik.

Fiume 188!) július hó 20-án

Fischer Győző
uárosligeti trstegyenesitö és hidegeizggCgg- 
intézete Budapesten, Hermina-ut 1525. 

(ezelőtt, dr. Fise.liliof féle vizgyógyintézel).

Az intézel, gyönyörű parkban, emelkedett 
helyen fekszik, lieivmlozése első rangú, a la­
kásokról mimlenképen gondoskodva van. Le­
vegője vize kitűnő. A gyógyintézetben gyógy it- 

! tátik mindenféle izületi és csontbaj. gyulailasok, 
I ficzamodasok. törések. ízűiét mereviiles, zsugo­

rodás, CHOttlgörbülések, a térd és láb sokféle 
elfcrdülése, hátgerinc/,gürhii IcncIí, tyuk 
mell, ferdenyak, veleszületett flezamodás. A vég­
tagok viszértagulása, vastagodása. A rine/.- 
MorviuliÍM (la hen dorsalisi Cbarkotnak, a 
liirneves párisi tanárnak legújabb elvei szerint 
és fűző állal is sikerrel gyógykezelte!ik.

A bidegvizgyógyászati osztályban minden 
ilyen kezelést igénylő beteg f<dvétetik. A bete­
gek h(‘lltllllióli vagy bejárók Pro­
spektus ingyen.

Hozzám intézett Írásbeli felhívások ajánlva 
küldendők.

„ADRIA1
É

Ingynr lengén zasi részvénvlársiisne;,

II KÖZPONTI SZÁLLODA II

1 88Í). Augusztus lm vív lián az alant felsőn dl első osztályú gőz- 
liajók (vagy más pút hajók) fognak Fiume nyűgöt európai és a- 
merikai kikötök között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy e 
lőre nem látható körülmények it meneteket meg nem akadályoznak :

Gőzös 188Í) augusztus
Tricsl, FiumeGlasgow 

l.cilli. Middleshi

♦♦♦♦
♦♦
♦♦
♦♦
♦♦

♦♦
♦♦
♦♦
♦♦♦♦

Bndnpcfctcn. Kerepesi-ut és Rottcnhillcr-utczíi sarkán la. köz- 
ponti pályáiul var átcllonébcn).

Jlegnyitás augusztus 1-én. ♦♦
Van szerencsénk a mélyen tisztelt, utazó közönség becses figyelmébe ajánlani 44 

ezen újonnan épült szállodát, mely minden igényt kivivőit» é* kényei- ♦♦ 
nie» modern l>erende»éHKcl, 70 Mzobávál, fürdővel, villamoH vi 
IngifuNMiil, Hzemély-felhúzóval fiilift) minden emeletre van ellátva s a 44 
legmérsékeltebb szobnúrtiink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. Előnyös ♦♦ 
fekvésénél fogva a fi

♦* ♦ ♦ 
♦ ♦

a legélénkebb közlekedési ponton van, a közúti vaspálya megálló helye előtt, kél 44 
percznyire a központi pályaudvar ál ellenében, minélfogva kocsi használása nem szűk- ♦ ♦ 
séges a megérkezés vagy elutazáskor, a város műiden irányába pedig olcsó társas. YY 
kocsi-közlekedés van. Ezenkívül szálló Iánk Budapest legegészségesebb pontján lék 44 
szik, gyönyörű kilátással a városligetre. ♦♦

Midőn még kávékat zu 11 knt és vendéglőnket ajánljuk a t. utazó kő- ^ 
zőnség figyelmébe, előre is biztosHva tiszta jó italoknak és i/.e.s ételeknek 44 
gondos kiszolgáltatásáról s igyekezni fogunk jó hin evünket, melylyel műit vendéglő- ♦♦ 
sök hírünk, jövőre is t. vendégeink megelégedése által fentartani. 44

Budapest 188H. jul us hóban. ♦♦
Mély tiszteletiéi 44

Hncher és I löllri«»!
szállodások. 44

KÖZPONTI SZÁLLODA

Liverpool .Malta- (Gummi Li ne) ló­
London .Zaire» id
Bio de Jiineiro, Santos ,Zichy- lő
Hull, Newcitsile i> T lő

.11. Kemény - 20
Liverpool .Tarifa- (Cunard 1. in»* • 20 :m

Fiume Hull. Newciisi le o T .Quito" 1 1 ií
1 .ondon .Bona» 1 in

n Pei namhuci ». Bahia, líio Matlekovils" lőne .laneiro. Saulos
lő

r .Saragossa* (('unan “II
Glasgow . .1 i'i kai"
Hull. Newe; isi le o/T

lő -
Barczelona, , Adria“ lő
London
Liverpool .Marathon» (Cumin
New-York ,Victoria" (Anchor-!Line) 21 :i 1

A már éh :fl.o lópteti;tt vagy mV:g alkalmazaiid éi vesztegzá ri
in t,éz ke (lések kó\iiilkezh’Tivn 1 önt (’•ti bel ő járat elmaradÁsí'rt, vagy a
feiitcmlitctt, 
nem

társaság Ich; löschet

l'll'MI-:. 18«!».

Fiume

Hőtel Deák
l’.jonnan berendezve alnlimtfc 

állal 18.S7. augusztus 1 -<*n át­
vételeit.

Kompás fékvés. A vasuli ál­
lomás és ;i fenjen kikötőhely 
jözveflcii közelében. IIjmmantlizi- 
k<d 1 és berendezett Concert- 
táncz- i's étkezőtermekkel, 
valamint kellemes Árnyas kert 
tel.

Kényelmesen berendezett szo­
lalt osztályok olcsó álak 

mellett szigorú pontos szolgá­
lat. kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar. magyar pinezér konyha, 
mlyvk a t. közönségnek rendel 
kezesére; állanak.

ossabb tartózkodás mel 
teljes ellátás egyessi'g szerint 
apható.

A vasúti étkező termel ugyan­
csak, alÍrott bírja.

Mély tisztelet te 
Ildin l'rif/i/rs, szállodás.

Ki pavla ilnliano. Ili magyarul is 
beszélnek. On naila franciiis. Em'lisli

J ♦
♦ Könnyű kereset

ike c.s lioczkiízhilás nélkül
iIm íöcI mindenki által ki a me

smsjegyekre törvényesen ki.il- 
-/.lel ivek eladásával lllllgll« 

jutalék mellett lován foglalkozni. 
Ajánlatokat elfogad :

♦ Az „Első magyar Iparbank“ 
váltóüzlatc

Budapest, IV kér. Deák Ferencz 
ulcza f) szám

A szabadalmazok 
Fairbanks mérleget 
százados rendszerűek, 
rendkívül érzékenyek 
és tolósulylyal van 

Hál. V
Tartósság, pon­

tosság és könnyű ke­
zelésüknél fova az ősz 
8zps„ viIiíg kiállításokon 
Iső dijat nyert legki­

tűnőbb mérlegek.
A julányos árakban

• ■
f.*ÍR BANKS..

melyek sulyokkal számit ott. tizodes 
gek árainál nem magasabbak a hitelesítés, csomagolás és 
való feladás költségei benfoglaltntnak. Gazdasági székéi 
eink, valamint márhainéijegeink a legkedveltebb mérlogszorkezetek

tásunk állami felügyelet alatt áll.

merle-

k méh
Gyár-

Cim: Oszt -magy. Fairbanks-tarsasag merleg és gépyára Jlien 
Block vezérigazgató.

Ul DAl’KST, Amlnissv-ul IM.
Ái'jegyzfíkknl tís MviMgostliíssíil szolgál :i központi iioiln ; Gyár: Ujpost 

K. Megver.

ATTAK A I’. kő- és köiiyomdája.
mu mmm i

Kiadótulajdonos: MOCS M.

Lloyo szálloda és étterem 
Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák
l ítium imr A; sm’ A </i l/iis 

A szállód i és étkező terem bérlője

Gedlizka Vilmos
Fiume IAdamieli-lér) 

Omnibus közlökedés minden vonathoz.


